灵石县静升镇静升村: 因地制宜绘就乡村振兴新图景

本报讯 (记者 张凯鹏) 农舍俨然、花木成行、道路整洁……初秋时节,漫步在灵石县的乡村田野,无论是雨后的清晨,还是黄昏的落日,秋日美景总是那么让人陶醉。

近年来,灵石县以学习运用"千万工程"经验为引领,将192个行政村分为精品示范村、提档升级村、环境整治村三类进行推进。在精品示范村创建、提档升级村建设的基础上,有效整合资源,彰显特色优势,按照串点连线成片的布局,以县城为重要载体,以中心村为牵引,以108国道、永吉大道、南峪公路,以及王家大院、石膏山景区等为纽带,因地制宜建成"工业强农""文旅富农""生态兴农"三条乡村振兴示范廊带。

作为灵石县学习运用"千万工程"经验主阵地的静升镇静升村,正在悄然发生改变。记者走进位于静升村的静升古镇西街看到,人口处古色古香的大戏台吸引了众多游客拍照打卡。沿着石砖路向东,小广场上,合唱团倾情表演,游客们纷纷

驻足观赏。通过学习运用"千万工程"经验,静升村不仅在生态环境、基础设施和基层治理方面取得了显著成效,更在产业振兴和文旅融合上走出了一条独具特色的发展之路。

静升村依山傍水,景色宜人,文化底蕴深厚,自古形成"九沟八堡十八巷、一条大街五里长"的村落格局。静升村学习运用"千万工程"经验,聚焦资源整合、宣传赋能、品牌创建,培育壮大特色旅游品牌,以文旅融合为主线,加大独龙杆、抬阁等省、市非遗推广力度,创作富有地方文化气息的旅游表演项目,进一步丰富餐饮、民宿等"文旅+"新业态,实现景村互补共赢、联动发展,为乡村振兴注人强劲动能。

走进静升村,干净整洁的道路两旁,一幢幢民居错落有致。村内全面整治村容村貌,扎实开展"垃圾不落地"行动,确定垃圾定点收集点位,完善垃圾分类亭、垃圾桶等硬件设施,确保垃圾得到及时高效处理。"清洁直运+高效转运"的垃圾治理体系,已成为基层管理的亮点之一。

产业振兴是乡村振兴的关键。静升村充分发挥区位优势,发展"文旅+餐饮、民宿、康养"新业态,让村民端稳"旅游"这碗饭。村内创办了以古镇东街民宿为代表的精品民宿56家,同步发展旌善老街美食"一屋一品"业态、初心农场农业观光体验项目,并利用与王家大院、王家庄园、红崖峡谷等景区毗邻的优势,进一步丰富"吃、住、游、购、娱"全产业链条,带动1000余名村民就业。

"这次来灵石旅游,体验感非常好,从 王家大院出来后,我们在西街品尝了许多 美食,一路走来心情舒畅,环境整洁优美, 真是不虚此行。"游客李先生说道。

静升村还注重基层治理提升,通过 完善村规民约、开设积分兑换幸福驿站、 打造"槐树下议事会"等措施,形成了"众 人事众人议众人干"的良性治理循环。 同时,村内还积极建设幸福小院,为老年 人提供便捷的生活服务,提升他们的生 活质量。

静升村在学习运用"千万工程"经验的过程中,坚持因地制宜、分类推进,通过资源整合、产业振兴、基层治理等多方面的努力,打造出"村美、人和、业兴、民富"的生动实景。如今的静升村,正以崭新的姿态迎接八方来客,展示着乡村振兴的美好画卷。

下一步,静升村将继续学习运用"千万工程"经验,扎实推进全域旅游建设,以文旅融合赋能乡村振兴。充分构建旅游产品、民宿康养、文化体验等产业体系,积极谋划文旅产业提标提效。同时,持续推进王家大院AAAAA级景区创建工作,按照"修旧如旧"原则,充分盘活静升村古建筑文旅资源,让古建筑持续释放新活力。



电动自行车上牌家门口就能办

本报讯 (记者 张颖) "以前办个电动自行车牌照还要跑老远的路,如今家门口的邮政就能办理,太方便了。"8月19日,打算办理电动自行车牌照的市民庞女士高兴地说。近日,我市在电动自行车上牌服务方面又有新举措,新增28个邮政代办网点,为市民带来极大便利。

近年来,随着电动自行车的普及,牌照办理成为不少市民关心的问题。然而,一些市民对电动自行车牌照办理流程不熟悉,加上办理网点较远等原因,给市民带来诸多不便。在此情况下,"黄牛""黑中介"趁机加价代办,从中牟取利益。这种行为不仅加重了群众的经济负担,还严重破坏了公平公正

的办事环境。

为有效规范电动自行车注册 登记业务办理,提升服务质量和效率,今年7月,晋中市积极创新服务 模式,开通了警邮合作电动自行车 服务站,为市民提供了便捷高效的 线下办理渠道。

自警邮合作电动自行车服务站试运行以来,整体运行平稳且高效,得到了市民的广泛好评。为了进一步扩大服务覆盖范围,提升服务质效,我市又新增了安宁大街邮政所、定阳路邮政所、猫儿岭邮政所等28个邮政代办网点。市民可以根据自己的居住位置,就近选择合适的邮政所办理业务,号牌还可邮寄到家。



近日,晋中市义工协会组织义工和志愿者,前往榆次区山庄头村开展助力乡村振兴志愿服务活动,为村民们开展公益理发、测量血压、健康咨询等志愿服务。 记者 程婧 摄

寿阳高跷竹马艺术节绽放非遗魅力

本报讯 (记者 马永红) 8 月17日,寿阳县平头镇罕山村举办 第四届高跷竹马艺术节,精彩的表 演吸引了众多群众前来观看。

气势磅礴的威风锣鼓表演拉 开了艺术节的序幕,随后大型竹马 队伍表演率先进场,人欢马跳,场 面威武壮观。今年的竹马戏在原 有基础上进行了创新,加入了靠 旗、耍刀、甩枪等动作,还融入了川 剧变脸等元素,让表演更具观赏 性。此外,艺术节上还展示了傩舞 等非遗项目和平头镇各村的精品 舞台节目,丰富了活动内容。 近年来,罕山村以打造高跷竹 马文化产业园为统领,在两个文明 建设方面取得了丰硕成果。2023年 建设了乡村大舞台,2024年重修了 郭家沟古戏台和党群服务中心, 2025年新建了日间照料中心和智慧 蔬菜大棚。三年三大步,和美乡村 建设日新月异。特别是罕山村高跷 竹马戏,历年来多次参加国家和省、 市、县举办的各项文博会、非遗展演 等大型活动,并受邀到天津南开大 学、中国文化遗产展览馆进行展示 展演,声名鹊起,成为当地非遗的一 颗璀璨明珠。

太谷区:加强巡查 筑牢防汛"安全网"

本报讯 (记者 李娟) 当前正值主 汛期,为应对强降雨天气,确保水库安全度 汛,连日来,太谷区庞庄水库严格落实各项 防范措施,全力保障水库运行安全平稳。

在庞庄水库大坝上,巡查人员正仔细检查坝体、输水洞、泄洪洞等重点部位。"我们与气象、水文部门保持24小时信息互通,实时掌握上游雨情、水情变化。"水库大坝站长杨伟伟介绍,"我们每天都要对大坝各关键部位进行全方位检查,详细记录水位变化,确保第一时间发现并处置隐患。"

据了解,庞庄水库始建于1971年,是一座集防洪、供水、灌溉于一体的中型水库。该水库控制流域面积278平方千米,总库容2337万立方米,坝顶高程946米,承担着下游190.4平方千米防洪保护区、9.5万亩耕地的

安全保障任务。

人汛以来,水库管理所严格执行24小时值班制度,落实"雨前排查、雨中巡查、雨后核查"工作机制。"我们坚持'四个到位'原则,牢牢把握防汛主动权。"庞庄水库党支部书记石志军表示,"一是责任落实到位,二是物资保障到位,三是设备维护到位,四是科学调度到位,确保水库安全度汛,守护人民群众生命财产安全。"

目前,水库各项防汛工作正有序开展, 全体工作人员保持高度警惕,为应对可能出 现的极端天气做好充分准备。

